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Есть в жизни путь один -  служенье! 

М. Скребцова
Мне близки слова А. С. Макаренко: «Труд всегда был и остаётся основанием человеческой жизни и культуры». Я счастливый человек, потому что очень люблю свою профессию, 17-й год я тружусь в своей родной Юрической школе, из них 6 лет в качестве учителя-логопеда. 
 Я рада, что могу реализовать себя в любимом деле. По глубокому убеждению А. С. Макаренко, овладение педагогическим мастерством доступно каждому педагогу при условии  целенаправленной работы над собой. Оно формируется на основе практического опыта педагогической деятельности. Педагогическое мастерство – это сплав личностных и профессиональных качеств. Проработав в школе 16 лет, я с уверенностью могу сказать, что учитель-мастер выгодно отличается от просто опытного учителя прежде всего знанием психологии детей и умелым конструированием педагогического процесса.

Наша школа – школа нравственного самосовершенствования и физического развития. Не секрет, что успешной и востребованной будет та школа, которая обеспечит здоровье детей. Мы все ответственны за воспитание здорового ребенка и согласны с М. М. Поташником, который говорит, что показателем качества образования выступают сегодня  показатели здоровья, что здоровье человека – это не меньшая, а большая ценность, чем знание безударных гласных. Именно поэтому моя работа направлена на создание условий, обеспечивающих физическое, психическое, нравственное, социальное здоровье личности участников образовательного процесса. В школе успешно реализованы эксперименты: по созданию и введению в действие новой модели оздоровления и развития дошкольников «Расти здоровым, малыш!» (Уроки Развивайки - 14 занятий как часть занятий «Учусь говорить», блок «Психическое благополучие»), «Преемственность здоровьесберегающих технологий в системе «Школа со структурным подразделением «Детский сад», «Новый календарь школьника» (здоровьесберегающая модель).
Особо хотелось бы обратить внимание на концептуальные идеи и принципы, которые лежат в основе моей деятельности как  учителя-логопеда:
· общечеловеческие принципы гуманизма;
· идея демократизации педагогических отношений;
· углубление компетентностного подхода;
· принцип природосообразности;
· идея активизации и использования внутренних саморегулирующих механизмов развития личности;

· принципы системности, комплексности, развития, преемственности, онтогенеза, дидактические принципы (наглядность, научность, доступность, сознательность, индивидуальный подход и др.).
Для меня важны такие профессиональные качества логопеда: любовь к детям, доброта, такт, терпение, целеустремленность, оптимизм, выдержка, самообладание, настойчивость, заботливость, хорошая речь. Не случайно  Максим Горький подчёркивал: «Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд… возвышается до творчества!»
Проводимая мною работа нацелена на формирование у детей ключевых компетентностей. К ключевым образовательным компетентностям учащихся и воспитанников (Самарская школа) относятся:

- готовность к разрешению проблем (ролевые игры на занятиях «Лабиринты», «Водители» и др.);
- технологическая компетентность (игра «Что это?», цикл занятий «Научная организация труда учащихся» и др.);
- готовность к самообразованию (составление устных связных высказываний с элементами творчества (фантазии) с опорой на рисунки, по данному началу и т. д.; «Найди отличие между двумя картинками», упражнение «Оживление» и др.);
- готовность к использованию информационных ресурсов (упражнения-игры с использованием ИКТ, использование обучающих дисков «Баба Яга учится читать» и др.);
- готовность к социальному взаимодействию (игры и упражнения: «Кто сегодня именинник?», «Весёлые человечки» и др.); 
- коммуникативная компетентность (игры и упражнения  на общение);
-здоровьесберегающая компетентность (физкультминутки, артикуляционная гимнастика, упражнение «Сделай так же», игра «Здоровые человечки» и др.).
С проблемой педагогического мастерства тесно связан вопрос о педагогических технологиях, потому что действия учителя-мастера всегда компетентны, то есть технологичны. Как учителю-логопеду мне близки:

· гуманно-личностные  технологии, гарантирующие развитие индивидуальности каждого ребенка  (В.А.Сухомлинский, И.С.Якиманская, Ш.А.Амонашвили,  и др.);
· психосберегающие технологии, обеспечивающие возможность добиться оптимальных результатов образовательного процесса и не навредить ребенку (Стародубцева Е.А.,  и др.);
· здоровьесберегающие технологии (личностно-ориентированные), создающие условия для развития ребенка и реализации его природных возможностей (А.А.Дубровский, Н.К.Смирнов, И.В.Чупаха  и др.);
· информационно-коммуникационные технологии, позволяющие осуществить непрерывное формирование информационной культуры учащихся, включение в мировое информационно-образовательное пространство (А.В.Горячев, С.А.Бешенков, Е.А.Ракитина  и др.);
· игровые технологии, направленные на воссоздание и усвоение общественного опыта. Являясь развлечением, отдыхом, игра способна перерасти в обучение, в творчество, в терапию, в модель человеческих отношений (Б. П. Никитин).
Нужно отметить, что всё это позволяет качественно решать проблемы, связанные со здоровьем участников образовательного процесса, а также проблемы нарушения устной и письменной речи детей. 
Уверена, только тесный союз учителя, логопеда, педагога-психолога, социального педагога, воспитателя и родителей дает прекрасный результат в обучении детей с речевыми нарушениями. (Школьный Центр СУЗ).
Результативность работы отслеживается на основе разных методик, среди которых отметим: 

- комплексную диагностику устной и письменной речи детей (методики Т. А. Фотековой, Г. В. Чиркиной, О. Б. Иншаковой);

- мониторинг эффективности здоровьесберегающей деятельности школы (по Ю. В. Науменко);

- мониторинговое обследование качества общего образования;
- Портфолио учителя, мониторинг уровня профессиональной компетентности работников образования.
Результаты диагностики устной речи будущих первоклассников свидетельствуют о снижении % детей с нарушениями речи с 60% в 2007 – 08 учебном году, до 40 % в 2008 – 2009 учебном году.
Мониторинг эффективности здоровьесберегающей деятельности нашей школы (по Ю. В. Науменко) показал, что ОУ организует здоровьесберегающую деятельность, в которой отсутствует системность и последовательность. Это говорит о необходимости систематизации здоровьесберегающей деятельности в ОУ.
Итоги мониторингового обследования качества общего образования 2009 года говорят о высоких результатах первоклассников. Степень сформированности учебных действий – 100% (по району – 62,2%, по 1 классу – 64,8%). Высокий результат  у  40% детей, средний – у  60%.

Радуясь успехам своих учеников и своим собственным, я получаю удовлетворение от работы и жизни в целом и с большим удовольствием продолжаю свой нелёгкий, но счастливый учительский путь, ведь «счастье не в том, чтобы делать всегда, что хочешь, а в том, чтобы всегда хотеть того, что делаешь». (Л. Н. Толстой)
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