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Узел счастья
Не то дорого, что из красна золота сделано, 
а то, что добрым мастером сработано.

Пословица  
Цель: развитие личностных качеств, ключевых компетентностей, креативности.

Задачи:

- познакомить участников мастер-класса с одной из форм развития речи через       развитие мелкой моторики ребёнка;

- обучить изготовлению «Узла счастья»;

- поддерживать позитивный эмоциональный настрой и атмосферу сотрудничества.

Оборудование: ПК, медиапроектор, шпагат, булавки, ножницы, бусины, основа для крепления шпагата, схемы плетения узлов (распечатка), 
Содержание.

Добрый день, уважаемые коллеги!

Хочется начать наш мастер-класс со слов Максима Горького: «Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд… возвышается до творчества».
Скажите, пожалуйста, что объединяет эти предметы: бескозырка, верёвка, учебник «Логопедия» и звучащая музыка?
Спасибо, за ваши предположения. 
А история уводит нас в далёкое прошлое. Люди начали завязывать узлы, как только у них появилось то, из чего их можно было завязывать. Оказывается, плетение вначале было исключительно мужским ремеслом. Его развитию очень помог парусный флот. Издавна моряки плели сети, оплетали различные конструкции, украшали плетёными покрышками рулевые колёса. А знаете ли вы, что известно около четырёх тысяч морских узлов! Комбинации узлов очень часто бывали необыкновенно сложными. Многие морские узлы благодаря своей красоте и оригинальности перешли в художественное ремесло… Наверное, вы догадались, это… (Макраме). 
В Европе слово «макраме» в значении узелкового плетения впервые начали употреблять в XIX веке. 
Более древними являются арабское слово «миграмах», означающее платок или шаль, и турецкое слово «макрама» - нарядный платок или шаль с бахромой. 
Техника узелкового плетения очень проста. Получаемые узоры отличаются не только красотой, но и прочностью. 
Макраме – один из предметов ручного труда, развития мелкой моторики рук. Для детей польза от занятий плетением в технике макраме очевидна. Воспитывается внимательность, аккуратность, развивается моторика пальцев рук, что очень важно в работе логопеда при обучении детей письму и для развития речи. 
Не случайно В. Г. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках их пальцев. От них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. 

Обычно работу начинают с освоения различных узелков на веревочке. В качестве закрепления узлов, изготавливаются простые изделия: закладка, ремешок, ленточка, фенечка. Чуть позже дети смогут сплести, например, футляр для авторучки – вещь довольно практичную и удобную. Остается только набраться терпения и не бояться фантазировать. 
Макраме - это узелковое плетение с декоративным уклоном. Изделия из макраме могут стать оригинальным дополнением любого современного интерьера и костюма. Например, кашпо, сплетённые детьми на кружке в технике «Макраме», украшают нашу школу, есть традиция  в нашей школе – передача будущим выпускникам «Совы» - символа мудрости.

И сегодня я предлагаю вам освоить азы узелкового плетения.

Но вначале приглашаю вас немного отдохнуть и подготовить руки к работе.
(ФМ - поздороваемся локтями, пальчиковая гимнастика).

Каждый из нас хочет быть счастливым. Кто-то хранит дома обереги: домового, дерево жизни, денежную черепаху и другие изделия.

До нас с древнейших времён дошли загадочные узлы-талисманы. В каждом из них своя символика. (Виды узлов)
В жизни людей эти узлы значили очень многое: их обожествляли и приписывали им волшебные свойства, верили в их колдовские силы, а за кражу заколдованных узлов приговаривали к смертной казни. 
А теперь я предлагаю вам создать простой амулет, который принесёт счастье в вашу жизнь – мы сплетём талисман «Узел счастья». 

Помните, что рука – это вынесенный наружу мозг человека. (И. Кант)
Уважаемые коллеги! Обратите, пожалуйста, внимание на правила плетения:

- Узелковое плетение выполняется одновременно двумя руками. 
- Основное требование к плетению: оно должно быть плотным, чтобы изделие приобретало четкую устойчивую форму. 
- Аккуратно и равномерно затянутые узлы — залог того, что вещь получится добротной, красивой.
- Завязывание узла состоит из трех стадий: выкладывания нити, затягивания узла (в том числе вытягивания необходимых "ушек" и т.п.) и завершающих штрихов, таких как дополнение узла бусинами или другими декоративными элементами.
«Узел счастья»

Это самый
 древний узел – «вечный узел». Он известен в искусстве всех народов Европы и Азии. Ему приписывали волшебные силы. 

Сложите пополам метровую веревку и закрепите петлей вверх на подушке - получилось 2 конца. 2-й конец, согнув петлей, положите на 1-й. 1-й конец положите на согнутый 2-й и пропустите вверх направо под образовавшуюся петлю.
2-й конец сначала заведите под 1-й, а затем поверх него вытяните из петли.
1-й конец положите на 2-й и пропустите вниз в петлю - каркас узла готов. Осталось продублировать его переплетения. Соединенные вместе два "узла счастья" образуют "узел супружества" - эту древнейшую узловую композицию.

Видео- фильм «Красота природы» - релаксация. Музыка спокойная
Узел "Дерево жизни"

Узел «Древо жизни» относится к орнаментальным, известен с давних времен. Наши предки видели в нем вечное продолжение жизни на Земле. Его находили в древних погребениях, им украшали женскую одежду. 
Сложите пополам метровую веревку и закрепите петлей вверх на полушке. 1-й конец положите на 2-й и пропустите под образовавшейся петлей вверх налево. 2-й конец положите на 1-й, проденьте под него и вытяните вверх направо. 1-й конец опустите вниз в левую петлю, проведя над ее верхней частью и пропустив под нижнюю. 2-й конец опустите в правую петлю, пропустив его под верхнюю часть и выведя нал нижней, - каркас узла готов. Продублируйте его дважды: сначала цветной нитью, а затем основной.
 (Тем, кто сделает быстро, предложить сплести другие узлы по схемам).

Для презентации своей работы проанализируйте, пожалуйста, что вам помогало или мешало в изготовлении Узла счастья. Какие трудности испытывали, над чем надо работать. Предлагаю вам также наполнить смыслом наш талисман «Узел счастья». (Слайд презентация своей работы и анализ)

. Мой  Узел счастья – это символ сотворчества, общения и любви, возможность поделиться  своим опытом. Такой талисман я  дарю членам жюри. Пусть этот талисман принесёт счастье!
Рефлексия участников мастер-класса. 

- Я благодарна вам за сотрудничество и поддержку. Помните, что «не то дорого, что из красна золота сделано, а то, что добрым мастером сработано»
- Если вас заинтересовал этот вид рукоделия как один из приёмов развития речи через развитие мелкой моторики рук,  вы можете посетить следующие сайты: (список сайтов) или связаться со мной по эл.адресу…..
Слайд-шоу и звучит   Песня «Мы желаем счастья вам!»
Спасибо, за внимание!
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