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В учении не важно – молод или стар; постигнешь – и станешь мастером.

                         Из притчи
Девушка заблудилась в лесу жизни, где было  много светлых и тёмных ангелов.

- Моя тропинка?! – заволновалась она.

Тогда её сердце зазвучало в груди и сказало:

- Вот твоя тропинка, на ней твоё счастье! Пошли, поведу тебя!

- А как я пойму, что это моё счастье? – спросила Девушка.

- На ней ты встретишь Любовь, Радость и Ласку!

И Девушка доверилась своему Сердцу и своей Душе.

Вот и я, выбрав раз и навсегда свою тропинку, нашла своё призвание – призвание учителя, воспитателя. Конечно, я не волшебник – я только учусь, но согласитесь, что в учении не важно – молод ты или стар, постигнешь – и станешь мастером. Эти слова стали моим педагогическим девизом.
Чтобы стать мастером, классным руководителем с большой буквы, необходимо желание, а оно у меня есть. И это главное. Я стремлюсь во всём получать как можно больше знаний, быть компетентным человеком, ведь не  зря говорят, что  «лишь до тех пор ты  являешься способным давать образование другим, пока продолжаешь работать над собственным образованием».
Какой я учитель? Какой я классный руководитель? С чем иду к детям?  Это не минутные раздумья, а кропотливый ежедневный труд души.  Я уверена, что воспитатель – это прежде всего профессионал, мастер, что процесс воспитания будничный и незаметный, а в центре его личность воспитанника и динамика его развития.
Став в 2007 году классным руководителем 5 класса, я  разработала программу развития классного коллектива «Муравейник» на основе программы развития школы «Модель системной комплексной работы по сохранению, укреплению и развитию физического, психического, социального здоровья детей». 
Целью данной программы является создание условий для  обеспечения индивидуальной траектории развития личности учащегося, способной успешно адаптироваться в социуме, располагающей потребностями к самопознанию, самосовершенствованию, самоопределению  самореализации. 

Основополагающие принципы: системности, индивидуальности, самоактуализации,  творчества и успеха, доверия и поддержки, выбора.

Программа рассчитана на 5 лет. Структура программы включает в себя: направления работы, содержание, сроки  и план реализации, ожидаемый результат. Актуальность и новизна данной программы заключается в гражданско-патриотическом образовании.
Основные направления воспитательной работы:

1. Диагностика личности, коллективных отношений.
2. Организация совместной деятельности (учение, общение, образ жизни, здоровье, досуг).

3. Индивидуальная работа с учащимися.

4. Работа с учителями-предметниками.

5. Взаимодействие с родителями.

В программе отражены основные  идеи моей воспитательной деятельности как классного руководителя:
1. «Технологичность» профессиональной деятельности. Не секрет, что  сегодня успешная профессиональная и социальная карьера невозможна без готовности осваивать новые технологии.
А) Технология гуманного коллективного воспитания В.А.Сухомлинского. Главная цель – нравственно-воспитанный мыслитель, гражданин, любящий Родину, семью, школу, труд, природу. 
Б) Технология Олега Семёновича Газмана «Модель психолого-педагогической поддержки и сопровождения ребёнка в учебно-воспитательном процессе» 
В) Технологии индивидуального рефлексивного воспитания и самовоспитания (Н.П.Капустин, О.С.Анисимов). Именно рефлексивное воспитание позволяет человеку выстраивать траекторию своей дальнейшей жизнедеятельности, реализовывать саморазвитие личности и побуждает нести ответственность за результаты своего труда.
 Кроме того, в моей практической деятельности  имеют место методики  КТД (по И.П. Иванову), ситуативного классного часа (по Н.П.Капустину), диагностики личностного роста (по П.В. Степановой) и др. 
Приоритетными методами воспитания в моей деятельности являются игровые, поисковые, творческие.

2. Компетентностно-ориентированное образование.
Проводимая мной воспитательная работа нацелена на формирование у учащихся ключевых компетентностей. К ключевым образовательным компетентностям учащихся  (Самарская  школа) относятся:
- готовность к разрешению проблем. Из опыта работы: занятие «Конфликт – это…» - 2007 г,  ролевая игра «Если друг оказался вдруг…» - 2008 г., занятие-практикум с педагогом-психологом  «Учимся разрешать конфликты» - 2008 г. 
- технологическая компетентность. Из опыта работы: цикл занятий «Научная организация труда учащихся».

- готовность к самообразованию. Из опыта работы: час доверительных бесед «Почему мне трудно учиться» - 2006 г., открытый классный час «Хочу быть успешным» (Портфолио как эффективная оценка достижений школьников) – 2007 г.

- готовность к использованию информационных ресурсов. Из опыта работы: обучение поиску необходимой информации из различных источников (выпуск информационных газет «День отказа от курения» - 2008 г., «Наши земляки – герои» - 2008 г.,  «Здоровая Россия  - сильная Россия» - 2008 г.). Конкурс презентаций «Школа – любовь моя» - 2008 г.
- готовность к социальному взаимодействию.  Из опыта работы: часы общения социально-нравственной тематики («Что такое долг и совесть?»,  «Жить с достоинством – что это значит?», «В чём смысл жизни?» , классные часы-экскурсии.
 - коммуникативная  компетентность. Из опыта работы: цикл классных часов «Я в мире….мир во мне», факультатив «Азбука нравственности», психологические игры и упражнения на общение, праздники совместно с родителями - «Давайте, друзья,  потолкуем о маме» - 2007 г., практикум «Ежели Вы вежливы…» - 2007 г.,  ситуативный классный час  «Умей сказать «Нет» - 2008 г., диспут «Чему нужно научиться в школьные годы?» - 2008 г., ролевая игра  «Учимся быть толерантными» - 2007 г.
Развитие ключевых компетентностей осуществляется в том числе и через проектную деятельность,  которую я стараюсь осваивать, использовать и реализовывать в своей воспитательной педагогической деятельности.
В 2007 – 2008 году  - социальный проект «Берег моей мечты» (2 место в региональном конкурсе «Чистая вода» в номинации «Учебно-исследовательский проект», секция «Практическая природоохранная деятельность и реферативные работы»).

В 2007 – 2008 учебном году – открытый классный час «Хочу быть успешным» (Портфолио как эффективная оценка достижений школьников)
В 2008 – 2009 году – школьный мини-проект «Спешите делать добро».

Первый этап программы успешно реализован. 
Результативность  проводимой воспитательной работы отслеживается на основе  диагностики уровня воспитанности  учащихся,  положительной динамики  участия   детей в учебной  и внеучебной  деятельности,  роста числа призовых  мест, занимаемых учащимися на конкурсах различных уровней.  
    Итоги мониторингового обследования качества общего образования 2007-2008 года по русскому языку и математике  говорят о высоких результатах: средний балл правильно выполненных заданий по математике в 6 классе составляет 12,4 балла, что выше районного показателя на 2,6; средний балл правильно выполненных заданий по русскому языку составляет 15,2 балла, что выше среднего районного показателя на 2,7 балла. Возросло  число учащихся, обучающихся на «4» и «5» ( с 67% в 2007 г.  до 80% в 2008 г.)  и   сохраняется хороший уровень мотивации - 100% (по Н.Г.Лускановой). Повысился уровень воспитанности учащихся класса с 4,1 в 2007г. до 4,3 в 2008 г. (по Н.П.Капустину). 
В программе развития класса успешно реализуется система воспитательных, профориентационных, трудовых действий (Весенняя, Летняя неделя добра, участие в месячнике политической активности, праздник совместно с родителями «Материнские берегини» и др.), а также годовой круг праздников и традиций: День Знаний,  День Памяти, День Воспитателя, День Учителя, День Именинника, День рождения школы.
В классе организовано самоуправление,  хорошо работает актив класса и родительский комитет.

     В  2007-2008 учебном году учащиеся завоевали призовые места в следующих мероприятиях:
· Региональный конкурс учебно-исследовательских работ «Отечество», секция «Литературное краеведение»- похвальный лист.

· Районный конкурс «Экология. Творчество. Молодёжь» - 1,2 место.

· X районный конкурс исследовательских работ учащихся, секция «Литературоведение» - 3 место, сертификат.

· Районный конкурс художественного слова «Гражданское звучание», номинация «Поэзия»  - 3 место, номинация «Народный эпос»  - 2 место (2 участника).

· Районный конкурс электронных презентаций «Природное наследие Прикамья», номинация «Особо охраняемые природные территории» - диплом, 2 место.

Радуясь успехам своих учеников и своим собственным успехам, я получаю гораздо большее удовлетворение от работы и жизни в целом.

Я уверена, что воспитательная работа по программе развития класса приведёт к тому, что лучшее в жизни класса станет достоянием всего школьного коллектива, приведёт к поиску новых идей, форм и способов обновления жизнедеятельности в классе. 
И хоть дорог на свете много в моей единственной судьбе,

Идём с детьми дорогой доброй к заветной цели и мечте!
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