Знатный рудознатец – Моисей Иванович Югов

О трагической судьбе Моисея Югова, славного сына уральской земли, первооткрывателя кизеловского угля, о его побратимах, крепостных крестьянах, об их высокой любви к родине повествует исторический роман А. Крашенинникова «Горюч-камень». 

       Моисей Югов родился в 1760 году в селе Юрическом. Отец его был крепостным Строганова. С детства Моисей отличался любознательностью и настойчивостью. В 16 лет он участвовал в поисках железных руд в районе Полуденного Кизела, затем работал на Березовских золотых приисках. Несмотря на молодость, быстро овладел практическими приемами и слыл весьма квалифицированным специалистом. 

Вот поэтому, когда в 1786 году началось строительство Кизеловского металлургического завода, заводовладелец Лазарев отозвал рудознатца снова в Кизел. Сначала приступили к возведению плотины на речке Кизел. При ее закладке Моисей Югов вместе с крепостными крестьянами Екимом Меркушевым и Данилом Иванцевым на небольшой глубине обнаружили каменный уголь, или, как его тогда называли, "горючий камень".  

        Рудознатцам были известны указы Петра I о необходимости поисков каменного угля на Урале, поэтому Моисей Югов написал донесение в Пермскую казенную палату. Он с большим нетерпением ждал ответа, но тщетно, чиновники оставили заявление без внимания. Несмотря на это, рудознатцы продолжили разведывательные работы, и там, где были заложены шурфы, находили "горючий камень". Кроме того, в районе Артемьевского рудника они обнаружили руду, которая, по их мнению, должна была содержать золото и серебро. 

          И вновь Югов с рудознатцами написали письмо, теперь уже в Пермское горное правление. Но и на этот раз они не получили ответа. По существовавшим тогда законам, предприниматель, разрабатывая месторождения, обязан был платить государству десятинную пошлину. Это, конечно, удорожало добычу полезных ископаемых, и было невыгодно, поэтому заводовладелец И. Л. Лазарев всячески препятствовал распространению сведений о находках.  

           В 1793 году Моисей Югов отправился в Пермь, чтобы лично побывать в Пермском горном управлении. От имени группы рудознатцев он передал квартальному офицеру Ивану Булдакову заявление, в котором говорилось об открытии каменного угля, а также золотой и серебряной руды. Эти бумаги из рук офицера попали к некому Щербакову, ходатаю Лазарева по судебным делам, который составил на Югова дело, объявил его смутьяном и посадил в тюрьму. 

     Через некоторое время Моисею Югову удалось бежать из тюрьмы, и не куда-нибудь, а в Петербург, в столицу, чтобы еще раз попытаться рассказать о своих находках. Он жил там под видом богомольца. Несколько "доношений" на имя самой императрицы Екатерины II было отправлено рудознатцами, но ответа не последовало. В течение двух лет ждали заявители ответа, но его не последовало
Следуя примеру Югова, Меркушев с группой крестьян-очевидцев заявил о найденном каменном угле в местное Горное управление, но также безрезультатно. Все «заявители» были отданы в солдаты.  

Воинскую повинность Меркушев и его земляки Иванцов, Спиридонов, Дьяконов и Елисеев отбывали в Петербурге. Югов посещал своих земляков и организовал подачу коллективного донесения об открытии ими угля в резиденцию Павла I — Гатчину. К заявлению были приложены образцы руд и каменного угля, которые ему с большим трудом получить из Кизела. 

        Скромный крепостной человек, не в пример своим хозяевам-землевладельцам, правильно оценил значение найденных подземных богатств. 

Вскоре ему представилась возможность применить для выплавки чугуна каменный уголь. Случилось так, что возникший пожар уничтожил огромные запасы древесины для металлургического завода, и ему грозило долгое бездействие из-за отсутствия топлива. Тогда Моисей Югов добыл и употребил в горны 50 кулей угля, о чем 29 декабря 1796 г. он составил на имя императора Павла  I обстоятельное донесение.  

Вот выдержка из этого письма:  «Ноября, 29-го дня, 1796 года Ваше Императорское Величество. Ниже сего означенный подданный Вашего Императорского Величества осмеливаюсь напамятовать вторично сим о донесенном нами земляном богатстве, находящемся в Пермском наместничестве Соликамской округи в дачах господина Ивана Лазаревича Лазарева поблизости ево завода Кизелеву по речке Полуденному Кизелу в Черном лесу галанской уголь, на Артемьевском руднике на девятой сажени золотая руда, да при том же заводе подле часовни повыше заводу по речке Кизелу по течению правой стороны серебряная руда, в селе Купровском по речке Пою самолучшая доброта серебряная ж руда положение имеет толщиною два аршина. В селе Манкорском по речке Ганасе серебряная руда ж находится гнездами, по речке Исыле по течению на левой стороне под деревней Азовской серебряная руда толщиною в пол-аршина.  О каковом земляном богатстве в точности показывает Пермского наместничества Обвинской округи Юрического села господина Ивана Лазаревича Лазарева крестьянин Моисей Югов…»

          Так, безвестный уральский крестьянин надолго опередил современную технику выплавки чугуна. Однако первооткрывателю и его друзьям, таким же людям из народа, как и он сам, еще долго пришлось вести самоотверженную борьбу за признание кизеловского угля.  

        На этот раз донесение  попало из царского дворца к президенту Бергколлегии А. А. Нартову, видному русскому ученому, который заинтересовался открытием месторождения каменного угля, золотых и серебряных руд в Кизеловской даче Ивана Лазаревича Лазарева. Он распорядился вызвать рудознатцев для личного допроса, "для отобрания надлежащих сведений о показуемых рудах и угольях". После тщательных допросов 9 января 1797 года было принято решение отправить вместе с Моисеем Юговым надворного советника Гладкова "в места те, где крестьянин Лазарева Югов показывает руды и уголь, и сделать по горным правилам опыты".  

Однако походу не суждено было состояться. Весной рудознатец тяжело заболел, и 13 апреля 1797 года в Бергколлегию пришло сообщение, что "Моисей Югов, находясь в неизлечимой чахоточной болезни, волей Божию помре". 

           А вскоре после его смерти в Прикамье началась промышленная добыча каменного угля. Летом 1797 года за прудом Кизеловского завода была заложена каменноугольная штольня, впоследствии названная Запрудной. Эта шахта и дала начало угледобыче в Кизеловском бассейне.             
     Нам, живущим в XXI веке, остается только удивляться настойчивости, решительности и мужеству простого русского человека. 

      В музее города Кизел стоит бюст знаменитому рудознатцу скульптора Арапова Алексея Георгиевича. Фотографии М.Югова, конечно, нет, но Алексей Георгиевич создал образ Моисея, и очень удачно это у него получилось 

    О почитании истории и уважении к памяти людей, живших до нас, очень хорошо сказал замечательный русский писатель Сергей Тимофеевич Аксаков: "Вы не великие герои, не громкие личности; в тиши и безвестности прошли вы свое земное поприще и давно, очень давно его оставили; но вы были люди, и ваша внешняя и внутренняя жизнь поучительна для нас, как мы и наша жизнь в свою очередь будем любопытны и поучительны для потомков".
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